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Апстракт: Тема рада су мере предузете у Краљевини Србији на сузбијању
филоксере, штеточине која је готово уништила европско виноградарство. У доношењу
и спровођењу ових мера, као и у раду на обнови винограда, водећу улогу је имало
новоформирано Министарство народне привреде и његово Одељење за
земљорадњу и сточарство.
Кључне речи: Viteus vitifoliae, Phylloxera vastartix, виноградарство, винарство,
Краљевина Србија, пољопривреда, филоксера.

Територија коју је обухватала Краљевина Србија, представља подручје
изузетно погодно за узгој винове лозе. Многобројни подаци о овој
култури потичу још из средњег века. Посебно погодни терени за
виноградарство налазе се у оним крајевима у којима су лета дуга и топла.
Оваквих предела је било широм српске средњовековне државе, тако да
извори бележе винограде на српском приморју, на територији Македоније,
у Пилоту, око Скадра, Призрена, Пећи, Дечана, Врања, Прокупља, Параћина,
као и на поседима манастира Жиче, Манасије и Раванице.1
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Многобројни путописци, почев од Бертрандона де ла Брокијера,
доносе вести о пространим површинама под виноградима и добром вину
на територији данашње Србије. Они помињу винограде у Метохији,
Неготинској Крајини, околини Београда, Смедерева, Ваљева, Јагодине,
Крушевца, Алексинца, Књажевца, Ниша, Пирота, Прокупља, Куршумлије
и Новог Пазара.2 Ова слика се увелико изменила до 19. века, услед
климатских промена и сталне несигурности.3 Површине под виноградима
су се смањиле, а производња грожђа и вина се ограничила на подми 
ривање потреба сопственика. Значајније количине вина су се још
производиле само у Неготинској Крајини, Александровачкој Жупи,
околини Смедерева и Београда.4

Стицањем аутономије и власништва над земљом, започиње нагли
развој виноградарства и ширење површина под виновом лозом. Током
прве половине 19. века, виноградарство се интензивно развијало, тако да
су се површине под виноградима увећале не само у традиционално
виноградарским крајевима, већ и у целој Србији. Само у периоду од 1834.
до 1867. године, површина под виновом лозом повећана је један и по пут.5

Винова лоза је успевала и гајила се у скоро свим областима, изузев у
југозападном делу Србије и у планинским пределима. Упркос погодним
условима, под виновом лозом се налазило сразмерно мало обрађених
површина. Разлог томе била је висина улагања која су била неопходна
за интензивно бављење овом граном земљорадње.6

У крајевима са нешто развијенијим виноградарством, као што су
Неготинска Крајина, Смедерево и Жупа готово свако домаћинство је
имало свој виноград. И у остатку Краљевине Србије, са погодним
условима за земљорадњу, постојали су виногради у оквиру породичних
поседа, али су углавном захватали малу површину, просечно око 11 ари.
Међутим, ни у домаћинствима са великим виноградима, виноградарство
и производња вина нису биле основна делатност.7
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У српским виноградима, до појаве филоксере, у народу познате под
именом „сушибуба“, примењиване су најједноставније ампелотехничке
мере. Од агротехничких мера примењивана је готово искључиво само
обрада земљишта, док је ђубрење и наводњавање спровођено само на
појединим државним добрима. У земљорадничким газдинствима
виногради су подизани на најпримитивнији начин. Са појавом филоксере
и подизањем нових винограда на подлози америчке лозе, прихваћене
су нове агротехничке мере, међу којима и дубоко орање (риголовање)
земље у дубини 60–80 сантиметара и сађење лозе у правилним
размацима.8

До друге половине 19. века, на територији данашње централне
Србије, сортиментни виногради су били врло ретки. Виногради су
подизани углавном без икаквог обзира на сорте винове лозе. Били су
најчешће груписани на једном месту, најпогоднијем за винову лозу, а
надгледао их је заједнички пудар (чувар).  Већа пажња на избор сорти
поклањана је само у Крајини, Смедереву и Жупи, те су зато и вина оних
виногорја имала посебан укус и арому. Са увођењем подлоге на
америчкој лози, узгајивачи су почели са одабиром сорти у складу са
производњом вина.9

Најважније сорте које су се гајиле у Србији, пре филоксерне заразе,
биле су: скадарка (четерешка, мекиш) зеленика, волујско око, каменичарка
(хрскавац), зачинак, прокупац, нишевка, гак (гавран), пандарка, дренак,
динка, мала дињка (ружица), лисичина, сметуша (хајмана), грачевина,
ситна тамјаника, крупна тамјаника.10

У Србији се вино производило највише за употребу у самом домаћинству
тако да се није довољно пазило на време бербе, одвајање незрелога од
зрелога грожђа, ни на одвајање трулог и нездравог грожђа од здравога, а
са широм и младим вином се неумешно руковало. Због тога су српска вина
већином била слаба и неукусна. Тржишни вишкови су највећим делом
продавани на локалном тржишту у најближим варошима.11

Нешто квалитетнија вина су се производила у околини Књажевца и
Неготина. Одатле се вином снабдевао велики део Србије. Вино је
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транспортовано на „винарицама“ које су уз Дунав ишле за Београд и
Шабац. Сем тога, крајинска вина су одношена на коњима у „фучијама“
све до Ужица и Пирота.12

Први значајнији покушај продора наших вина на европска тржишта
учињен је 1882. године на изложби вина у Бордоу.13 Српска вина су тада
привукла посебну пажњу јер су западноевропска виногорја већ увелико
била десеткована филоксером. На изложби је укупно учествовало 28
излагача из Србије, који су изложили 58 вина, и то: крајинских 32,
смедеревских девет, нишких пет, жупских и левачких четири,
пожаревачка два, јеличка два и по једно грочанско, јагодинско, венчачко
и поцерскотамнавско. Нека од изложних вина су добила добре оцене а
одликовано је њих 19.14 Међутим, према подацима којима је располагало
Министарство народне привреде, вина која су привукла највећу пажњу
нису била производ винарија које су имале своје винограде, већ
појединих трговаца који су у зависности од родности године и потреба
тржишта откупљивали грожђе од различитих произвођача.15

Овај покушај пласирања српских вина заустављен је ширењем
филоксере на Балканско полуострво. Филоксера (Viteus vitifoliae или
phylloxera vastartix) је штеточина која је средином 19. века пренета из
Америке у Европу. Зараза европских винограда је уследила због великог
увоза винове лозе из Северне Америке везаног за ширење пепелнице
(Uncinula necator) и пламењаче или пероноспоре (Plasmopara viticola).
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Београда, Стојана Павловића, дуванџије из Пожаревца, Арсе Лукића, трговца из
Београда, Алексе Новаковића, адвоката из Београда, В. Вујовића, државног саветника.
Почасну диплому за напредак су добили Р. Паранос, трговац из Београда, Јован
Марковић, земљорадник из Кобишнице, Мика Петровић, гостионичар из Београда,
Блазијадес из Ниша и А. Вукићевић, чиновник из Јагодине. Српска вина у Бордоу, Тежак
14 (1883) 819–821.
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Филоксера се раширила по читавом европском континенту у року од две
деценије, од прве појаве у Француској и Великој Британији 1863.
године.16 На ову појаву стручна јавност у Србији је упозоравала још 1874.
године. Упркос упозорењима, конкретне и обавезујуће мере нису
прописане све док зараза није захватила и наше крајеве.17

Филоксера је у Србији први пут забележена 1882. године у смеде 
ревским виноградима и то на потесу Папазовац. Исте године се
проширила и на винограде у атару Пожаревца, као и у атарима села
Сеоне, Новог Аџибеговца (данас Ново Село код Смедеревске Паланке),
Лучице и Пругова. До 1885. је захватила винограде појединих општина у
Београдском, Смедеревском, Крагујевачком, Пожаревачком и
Крајинском округу.18 У наредних десет година се проширила уништивши
винограде широм Србије. Тако је до 1897. године страдао значајан део
најважнијих виноградарских крајева.19

Прве државне мере у борби против ове опаке заразе започеле су
одмах по њеној појави на територији Краљевине Србије. Већ 1. јануара
1883. године донет је Закон о мерама противу филоксерне заразе, а 27.
јуна 1884. године Краљевина Србија је приступила Конвенцији о
филоксери која је закључена у Берну 3. новембра 1881. године између
Аустроугарске, Немачке, Француске, Португалије и Швајцарске. Већ 1885.
године донет је Закон о изменама и допунама Закона о мерама противу
филоксерне заразе.20

Наведеним законима је прописана забрана увоза винове лозе и свих
њених делова, изузев грожђа за јело, очишћеног од лишћа и прописно
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Великом Селу, Гроцкој, Ропочеву и самом Београду; у Смедеревском округу виногради
у: Сеонама, Водњу, Друговцу, Липови, Лозовику, Ракинцу, Новом Селу (Аџибеговцу),
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Костолцу, Дрмну, Крављем Долу, Жабарима, Барама, Берању, Мијајловцу, Курјачју,
Петровцу, Тополовнику, Великом Лаолу, Батуши; у Крајинском округу виногради у:
Јабуковцу, Каменици, Михајловцу, Душановцу (Џањеву) и у самом Неготину. Мере
противу филоксерне заразе, Београд 1885, 36–37. 

19 АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 165, 550; АС, МНП, З, 1897, ф. 1, 84/897; АС, МНП, З,
1897, нефасциклисано, 1878; Филоксера код нас, Тежак 13 (1882) 36–37; У смедеревским
виноградима, Тежак 16 (1885) 644.

20 Мере противу филоксерне заразе, 19.



спакованог. Такође, забрањен је увоз различитог виноградарског алата и
опреме, изузев за потребе Министарства народне привреде, као и строга
контрола увоза и провоза биљака, делова биљака и предмета којима се
зараза могла ширити. Цариници су били дужни да воде списак заражених
места у земљи и у иностранству. Закон је предвиђао и надзор над свим
виногорјима, као и поступке у случају утврђене заразе и казне за
прекршиоце. Сами власници или судови сеоских општина су били дужни
да пријаве локалним властима све сумњиве појаве како би их по потреби
испитала стручна лица из Министарства народне привреде. За уништене
чокоте власници су добијали накнаду од 20 динара по чокоту, уколико би
заразу пријавили на време. На зараженим и дезинфикованим местима било
је забрањено садити лозу наредних пет година. Средства за спровођење
свих прописаних мера обезбеђивала су се из државног буџета.21

У складу са овим Законом формирана је Стална комисија за борбу
противу филоксере, која је започела исте године са радом. На њено чело
постављен је др Лазар Докић.22 Комисија је добила надлежност да
препоручује министарству све потребне мере и надзире стање
винограда. Правила за рад Комисије и извештача су донета 1885. године.
У то време, на челу комисије се налазио др Сима Лозанић, професор
Велике школе. Њени остали чланови су били Лазар Р. Јовановић,
начелник Министарства народне привреде, Милутин М. Савић, управник
Винодељсковоћарске школе у Букову, Борисав Тодоровић, професор
трговачке школе, Живко А. Шкорац, секретар Министарства народне
привреде, др Димитрије Милићевић, лекар града Ниша, Петроније
Савић, чиновник Дирекције државних железница.23

Истовремено су изабрани и комесари за испитивање винограда у
појединим крајевима, као и 28 известилаца из појединих крајева,
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21 Исто, 1–9.
22 Редовни чланови ове комисије су били Милутин М. Савић, професор Земљоделско
шумарске школе, Борисав Б. Тодоровић, професор Учитељске школе, Милан Р. Антић,
управник Топчидерске економије, Живко А. Шкорац, деловођа, Љубомир Новаковић,
енотехничар у Краљеву, Драгутин А. Лукић, енолог и помолог и Петроније М. Савић,
књиговођа. Ванредни чланови комисије су били др Сима Лозанић, професор Велике
школе, Марко Стојановић, јавни правозаступник и Гргур Миленковић, инжењер
Министарства грађевина. Након Лазара Докића на чело Комисије дошао је др Сима
Лозанић. Календар са шематизмом Краљевине Србије за годину 1883, 158; АС, МНП,
З, 1887, нефасциклисано, 237.

23 Извештај о распростирању филоксере (phylloxera vastatrix) у Србији до 1892. године,
Београд 1893, 3–4.



углавном учитеља, свештеника и трговаца.24 Дужности и овлашћења ових
извештача су дефинисана у Правилима о раду извештача за осматрање
винограда која је Министарство народне привреде донело 4. маја 1885.
године. Том приликом су прописана и Правила о раду одбора за
помагање државне власти у радовима око проналажења и угушивања
филоксерне заразе. Примарни задатак извештача је био да надзиру
стање винограда у свом крају и да о томе шаљу Министарству народне
привреде извештаје на крају маја, јуна, јула, августа и септембра према
одређеним обрасцима. Такође, били су дужни да воде рачуна о
спровођењу одредби Закон о мерама противу филоксерне заразе и
његове допуне, да предлажу најбоље мере за напредак виноградарства
у свом крају, као и да спречавају ширење заразе уколико се појави. Они
су сарађивали у овом послу са одборима који су успостављени у свим
општинама које су у свом атару имале винограде. Ови одбори су се
састојали од пет чланова које је постављао министар народне привреде.
Они су у својој општини надзирали спровођење мера против филоксере
и њеног ширења, сарађивали са комесарима и извештачима и водили
спискове свих сопственика винограда са тачно назначеним положајем
винограда.25 Како је ширење филоксере било поступно, у годинама које
су следиле, сви виноградарски крајеви су слали редовне извештаје о
стању винограда.26
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24 Комесари за угушење филоксере који су обилазили Поморавље и Крајину су Петроније Савић
а потом Милорад Тројановић. АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 30, 320, 734, 1290, 1322.

Тада су за извештаче одређени: Михаило Рашић, учитељ из Вишњице, Димитрије
Милошевић, свештеник у Винчи, Јован Остојић, свештеник у Заклопачи, Ђорђе
Милошевић, свештеник у Винчи, Грујица Павловић, свештеник у Ритопеку, Димитрије
Ђорђевић, учитељ у Гроцкој, Димитрије Гајичић, члан Апелационог суда у пензији у
Смедереву, Јеврем Гавриловић, трговац у Смедереву, Стеван Ковачић, адвокат у
Смедереву, Лазар Васковић, банкарски чиновник у Смедереву, Коста Николић, кмет у
Смедереву, Јован Митровић, професор у Смедереву, Стојан Павловић, трговац у
Пожаревцу, Лука Лазаревић, предавач у Градишту, Спасоје Јотић, учитељ у Зеленику, Коста
Кончиновић, државни шумар у Голупцу, Петар Стојадиновић, званичник у Трстенику, Коста
Бугарски, званичник у Кладову, Савко Кучпарић, учитељ у Предејану, Никола Стевановић,
свештеник у Михаиловцу, Атанасије Поповић, свештеник у Душановцу (Џањеву), Михаило
Лазаревић, трговац у Неготину, Јован Мишић, трговац у Неготину, Ђорђе Нинић, професор
у Неготину, Миладин Тутуновић, суплент у Неготину, Мирко Петровић, учитељ у
Кобишници, Димитрије Мишић, учитељ у Рогљеву и Димитрије Илић, свештеник у
Штубику. Календар са шематизмом Краљевине Србије за годину 1883, 158.

25 Мере противу филоксерне заразе, 36–41, 52–56.
26 Извештаји су се састојали од попуњених формулара у којима су извештачи
попуњавали рубрике са питањима: да ли је негде лоза видно заостала у расту, да ли је
то место угнуто и да ли је на тим местима неки чокот пожутео; да ли се опажају неки 



Даљи рад на унапређењу виноградарства и уређењу лозних расадника
био је омогућен захваљујући доношењу Закона о унапређењу виногра 
дарства 1895. године, и његове допуне 1900. године. Овим законом
прописано је, пре свега, уређење државних и приватних расадника
америчке лозе. Предвиђено је да сви виногради подигнути на подлози
америчке лозе буду на десет година ослобођени пореза, а на двадесет
година они на живом песку. Такође, овај закон је садржао и одредбе о:
бесплатном преносу лозе државном железницом из лозних расадника;
бесплатном давању лозе из државних расадника појединцима,
удружењима, школама, манастирима, црквама и областима које су
највише оштећене; ослобођењу од царине и свих других дажбина оне
лозе која се увезе у Србију; о установљењу практичних курсева о
калемљењу лозе и подизању винограда. 27

Формирањем Одељења за пољску привреду и ветеринарство
решењем Министарства народне привреде од 21. децембра 1899.
године, формиран је и Одсек за воћарство и виноградарство, коме је
једна од примарних улога била сузбијање филоксере.28

Поред легислативне делатности, препознавању и сузбијању филоксере
допринео је и рад српских пољопривредних стручњака, пре свега на
упознавању јавности са изгледом и животним циклусом ове штеточине и
начинима на које се може уочити. Већ 1874. године у листу „Тежак“, које
је издавало Српско пољопривредно друштво, објављен је текст др Стевана
Мачаја „Филоксера вастатрикс“. Три године по појави филоксере, Живко
Шкорац је објавио књигу „Филоксера и рат противу ње“.29

Са појавом филоксере у Србији и уништењем многих винограда,
јавила се несташица и смањење производње вина, што је надомештано
увозом из других земаља. У циљу смањења увоза и трговинског
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сумњиви знаци на чокоту, листу и ластарима; да ли је било неких непогода, суше, жеге
или дуготрајне кише; да ли је било штете од инсеката; да ли се, када се огрне земља да
ли се на жилицама опажају квржице или задебљања или жућкасте бубе сличне
вашима; да ли је потребно да се пошаље стручан човек ради испитивања; ако је зараза
раније пронађена, да ли се раширила; да ли је потребно известити нешто о вршењу
прописа везаних за борбу против филоксере. АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 23,
25, 299, 742, 779, 995.

27 Пољопривредни закони од 1882. до 1900. године, Београд 1909, 24–32; АС, МНП, П,
Протокол за 1903, К/55, 5313; Л. Јовановић, Пољска привреда, 59–60.

28 Извештај о раду Министарства народне привреде по струци виноградарства у год.
1899–1900, Београд 1901, 17.

29 С. Мачај „Филоксера вастатрикс“, Тежак 5 (1874) 128–130, 138–139; Ж. Шкорац,
Филоксера и рат противу ње, Ниш 1885.



дефицита, држава и појединци су започели рад на сузбијању ширења
филоксере, обнови винограда и модернизацији виноградарства и
винарства. У овим напорима у почетку су постојале многе недоумице
изазване још увек присутним непознаницама везаним за ширење и
уништавања ове опасне штеточине. Посебно неповерење узгајивачи лозе
и наши стручњаци су показивали према грожђу са америчких подлога и
квалитету од њега произведеног вина. 30

Један од неуспешних покушаја да се пронађе ефикасно средство
против филоксере била је набавка антифилоксерина – средства које је
пронашао Јаков Јохан Брошек из Беча. Једну дозу овог средства је 1887.
године купио генерал Хорватовић за свој заражени виноград на
Топчидерском Брду. Посредством Сретена Л. Поповића, председника
Српског пољопривредног друштва, Брошек је допутовао у Београд у циљу
вршења проба у Хорватовићевом винограду. Тада је од стране Сталне
комисије за борбу противу филосерне заразе одређена посебна
комисија која је имала задатак да оцени дејство антифилоксерина. Према
Брошековим упутима направљена је смеша за третирање лозе мешањем
100 литара воде са 10 до 12 литара говеђег ђубрета, три литра говеђе
крви, три литра голубијег измета, три литра пепела и литром
антифилоксерина. У време вршења пробе, у Министарство народне
привреде је стигао извештај конзула из Будимпеште, који је сазнао да је
Брошек баштован неког манастира и да га је угарска влада већ одбила.
Стога је конзул, у овом извештају, изразио сумњу у успех средства, као и
његову практичност. Ове сумње потврдио је и извештај већ поменуте
посебне комисије а три месеца касније и сам генерал Хорватовић, који
пише Министарству да се стање у његовом винограду није нимало
побољшало.31

Ипак, до Србије су стигле и тада најновије мере као што је био нови
инсектицид угљен дисулфид (CS2), који је против филоксере први
употребио хемичар барон Пол Тенард.32 Овај препарат је држава
набавила одмах по избијању заразе и примењен је на зараженим
чокотима у краљевом винограду код Смедерева.33 У наредном периоду
су њиме третирани и други виногради у најугроженијим виноградарским
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30 АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 25, 168, 550, 551, 554.
31 АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 414.
32 G. Gale, Saving the vine from Phylloxera: a neverending battle, Wine A Scientific
Exploration, CRC Press 2002, 79.

33 Смедерево. Уништавање филоксеричне заразе у смедеревским виноградима, Тежак
13 (1882) 664–665.



подручјима. Допремљен је и у Крајину, тада најразвијеније српско
виногорје, где је  смештен у општинским кошевима јабуковачке, малока 
меничке и мијајловачке општине. Виногради су њиме третирани у јесен
1886. Успех у сузбијању филоксере и опоравак су показали само они
виногради у којима је инсектицид коришћен пре јесењих киша.34 Посебан
проблем при коришћењу овог инсектицида била је његова цена,
неопходност вишеструког третмана винограда, као и положај винограда
у Србији, који су се налазили на брдовитим местима, непогодним за
допремање ове лакозапаљиве материје.35

Следећи пример других европских држава, Србија је прихватила као
најефикаснију меру у борби против филоксере обнављање винограда на
подлози америчке лозе. Стога се одмах приступило подизању расадника
за њену производњу и продају. Лоза из расадника се продавала према
утврђеним ценовницима, а право на бесплатну лозу имале су основне
школе за садњу у својим градинама, док су чланови земљорадничких
задруга могли да је купују у пола цене.36 Расадници су такође вршили
испитивање земљишта појединаца који су желели да подижу винограде
на новој подлози. Испитивање се вршило на тада набављеним
Бернаровим калциметрима.37

Први расадник за производњу америчке лозе подигнут је 1882. године
у Смедереву, месту где је филоксера први пут и регистрована. Након овог
расадника, установљени су расадници и у другим деловима државе. У
првих двадесет година од појаве заразе подигнуто је шест државних
расадника, и то: у Смедереву (1882), Букову (1886), Топчидеру (1893),
Нишу (1894), Александровцу (1896) и Јагодини (1897). Поред државних
расадника америчке лозе, подигнути су и расадници који су се
издржавали о трошку срезова или пољопривредних удружења, у
Крагујевцу, Алексинцу, Лугавчини, Крушевцу, Свилајнцу и Параћину.
Временом, подружнице Српског пољопривредног друштва отварају своје
лозне расаднике а велики део среских расадника почиње да узгаја, поред
воћних садница и лозу коју продају локалном становништву. Сви ови
лозни расадници имали су задатак да гаје оне врсте америчке лозе које
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34 АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 734.
35 Извештај о распростирању филоксере, 11–12.
36 М. Савић, Стогодишњица развића виноградарства у Србији, 8; Л. Јовановић, Пољска
привреда, 57–59; Извештај о раду Министарства народне привреде по струци
виноградарства у год. 1899–1900, 30.

37 Извештај о раду Министарства народне привреде по струци виноградарства у
1897. години, 19.



су отпорне на филоксеру, како би се производиле резнице, ожиљене
резнице (прпорке) и калемове на издржљивој подлози. Такође, у њима
је предвиђено и вршење проба са различитим врстама америчке лозе и
њиховим хибридима, како би се установило које су најотпорније на
филоксеру и најбоље за гајење у нашим условима. Међу врстама америчке
лозе требало је изабрати оне најпогодније за подлогу нашим врстама, као
и оне које су добре за непосредну производњу вина. Сходно овим
потребама, сваки расадник је морао да има: 1. одељење за матичњаке у
којима ће бити познате америчке лозе, које су се показале као добре
подлоге за калемљење; 2. одељење за прпоришта за извођење пропрака
и калемова; 3. огледни сортиментни виноград окалемљене лозе. Поред
ових одељења, сваки лозни расадник је морао да има и просторије за
калемљење и стратификовање лозе, као и друге неопходне зграде.38

За државне расаднике набављане су најбоље резнице и ожиљене
резнице из Француске, и то од фирме Pépinières du Pont de vivaux из
Марсеља, које су допремљене преко Солуна.39 Временом се повећава
број различитих врста отпорне лозе и хибрида који се гаје у расадницима
Краљевине Србије. То су: Riparia sauvage, Riparia portalis, Riparia Grand
Glabre Solonis, Rupestris Ganzen, Rupestris du lot, Rupestris Metallica,
Rupestris de Fort Worth, Rupestris de Grasse, Berlandieri, York Madeira,
Othello, Jacquez, Herbemont и Triumph. 

Најстарији виногради на америчкој подлози подигнути су у околини
Смедерева и то на подлози Riparia sauvage. Виноградари су њом били
задовољни јер се показала отпорном на филоксеру и болести. Једино ју
је било неопходно прскати бордовском чорбом против пероноспоре.
Вишегодишње искуство у расадницима је такође показало да су рипарије
отпорне на филоксеру и болести, али да не могу да издрже већу количину
калцијума. Такође, утврђено је да се добро жиле и да се на њима калеми
добро примају. На Riparia sauvage су се примали прокупац, скадарка,
зачинак, каменичарка, ситна и крупна белина, тамњаника и лисичина; на
Riparia portalis, нарочито зеленим калемљењем, све ранке, бела
смедеревска, адакалка, скадарка и прокупац; а на Riparia Grand Glabre
зачинак и ситна белина. У расадницима је утврђено и да се Rupestris du
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38 АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 237; АС, МНП, З, 1897, нефасциклисано 363; АС,
МНП, П, 1905, ф. 20, 95/905; Правила и упутства за извршење Закона о обнављању и
унапређењу виноградарства, Београд 1897, 1–2; Правилник за извршење Закона о
обнављању и унапређењу виноградарства, Београд 1901, 1–4.

39 Извештај о раду Министарства народне привреде по струци виноградарства у
1897. години, Београд 1898, 11–12.



lot (monticola) добро калеми зрелим калемљењем, а калем се са подлогом
равномерно дебља. У нишком расаднику су се рипарије показале као
добра подлога за зачник, каменичарку и багрену.40 У пробама извршеним
у расаднику Топчидерске економије, показало се да се прокупац, зачинак
и тамњаника добро калеме на све врсте америчке лозе, док се адакалка,
лисичина и дренак примају на подлогама Riparia portalis и Rupestris du
lot (monticola).41

Табела 1: Производња лозних расадника у првим годинама 
по доношењу Закона о унапређењу виноградарства42

Други важан задатак државних расадника је било одржавање
редовних калемарских курсева. Овим предавањима је претходила посета
наших стручњака предавању о филоксери које је фебруара 1887. године
одржао у Панчеву изасланик угарског министарства привреде Јанош
Вени, руководилац државног расадника у Белој Цркви. Овом практичном
курсу је присуствовао и први руководилац државног лозног расадника у
Смедереву Павле Мијић.43

Одржавање редовних практичних курсева за калемљење лозе
уређено је већ поменутим Законом о унапређењу виноградарства. Тако
у домаћим расадницима започиње одржавање редовних калемарских
курсева на којима су се давала основна упутства о калемљењу и нези
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40 Извештај о раду Министарства народне привреде по струци виноградарства у
1897. години, 35, 40, 45, 53–54, 57, 59, 

41 Извештај о раду Министарства народне привреде по струци виноградарства у
1898. години, Београд 1899, 28.

42 Извештај о раду Министарства народне привреде по струци виноградарства у
1897. години, 18; Извештај о раду Министарства народне привреде по струци
виноградарства у 1898. години, 16; Извештај о раду Министарства народне
привреде по струци виноградарства у год. 1899–1900, 26.

43 АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 189, 243, 263, 375.

зрели калемови зелени калемови прпорци резнице укупно

1896. 76.651 66.166 420.888 831.335 1.395.030

1897. 152.708 94.333 662.994 2.902.936 3.812.971

1898. 206.349 93.554 642.923 2.626.569 3.569.395

1899. 239.496 50.220 340.689 2.600.968 3.231.368



америчке лозе. Ови курсеви су се држали сваке године, у пролеће за
зрело калемљење и у лето за зелено. Похађали су их младићи из сеоских
општина које би одредило Министарство народне привреде а њихово
издржавање је падало на терет општина. Настава се састојала из
теоријског и практичног дела. У оквиру теорије, полазници пролећних
курсева су добијали информације о: филоксери и њеном утицају на лозу,
главним врстама америчке лозе, препознавању земљишта погодног за
подизање винограда и начину како се врше пробе, набавци лозе и њеном
чувању до употребе, жиљењу резница и неговању прпорака преко лета,
значају калемљења, жиљењу зрелих калемова и њиховом неговању и
чувању до употребе, сађењу калемљене лозе и њеном неговању до
треће године, болестима винове лозе и сађењу домаће лозе на живом
песку. Полазници летњих курсева учили су о зеленом калемљењу: када
се врши ова врста калемљења, на шта треба обратити пажњу при
одабиру ластара, како се припрема вијока и подлога, како се негују
зелени калемови , како се врши потапање и полагање на месту где се
калеми, како се калемови чувају и спремају за сађење, како се орезују и
негују чокоти до треће године. Након теоријског дела, научено су
вежбали у оквиру практичног дела наставе.44 Крајем 19. века, у Србији је
званичну обуку у калемљењу америчке лозе прошло укупно 870 лица,
углавном државних економа, земљорадника и учитеља. Највећи број
калемара имао је Крајински округ (388), а за њим су следили Подунавски
(166), Крагујевачки (75) и Крушевачки (63).45

Поред курсева, обуку у калемљењу и неговању америчке лозе давали
су и путујући учитељи виноградарства, постављени од стране
Министарства народне привреде, као и окружни и срески економи,
задужени за надзор над пољопривредом.46 Већ у првим годинама 20.
века, у својим извештајима о стању пољопривреде, економи извештавају
и о калемљењу на америчкој подлози.47

Узгајање винове лозе у лозним расадницима даје извесне резултате
већ током прве деценије њиховог постојања. Тако је 1890. комесар за
виноградарство у Крајини Милорад Тројановић учествовао на Винарском
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44 Правила и упутства за извршење Закона о обнављању и унапређењу виноградарства,
2–4; Правилник за извршење Закона о обнављању и унапређењу виноградарства, 5–8.

45 АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 189, 243, 263, 375; Извештај о раду Министарства
народне привреде по струци виноградарства у 1897. години, 71–73.

46 Правила за путне наставније виноградарства, Зборник закона и уредаба у
Краљевини Србији 52, Београд 1899, 235–240.

47 АС, МНП, П, 1904, нефасциклисано, 12085, 15808.



конгресу и изложби у Крајови у Румунији. Том приликом је на изложбу
понео вина произведена у државном расаднику у Неготину, и то бело од
калемљене лозе (белина, багрина и зеленика), црно од калемљене лозе
(скадарка и зачинак), као и бела и црна вина од хербемонта и жакеза. За
њих је неготински лозни расадник награђен почасном дипломом.48

Како су за подизање винограда на подлози америчке лозе били
потребни велики издаци и труд, овом послу су најпре приступили
имућнији. Стога су први овакви виногради подизани у околини Београда,
Смедерева, Пожаревца и неких других вароши. Прве поруџбине резница
америчке лозе стигле су од угледних Београђана чији су се виногради
налазили у Топчидеру, а 1887. је испоручено њих 20.000 за краљев
виноград, који се налазио на потесу  Дунавска обала код Смедерева.49

Временом се увећавају средства које држава улаже у обнављање и
ширење лозе отпорне на филоксеру. Из буџета се финансирао рад
државних лозних расадника, потпомагала су се виноградарска удружења,
субвенционисала се набавка лозе за чланове задружног покрета,
бесплатно се делила лоза основним школама по селима, уручивале су се
награде за најбоље винограде.50 Такође, најистакнутијим виноградарима
и удружењима су се издавале позајмице од прихода Државне лутрије.51

Министарство народне привреде је учествовало и у организацији Прве
изложбе грожђа у Смедереву која је одржана од 8. до 11. октобра 1899.
године. На изложби је учествовало 56 излагача грожђа. Било је изложено
53 разних сорти грожђа, и то: 24 домаће, 25 страних и 4 хибрида. Издато
је 25 награда – једна новчана (100 динара) и 24 награде у виноградарским
справама вредности 200 динара. Засебну групу експоната изложила је
Управа винограда његовог величанства краља у Смедереву. Након

Гордана Гарић Петровић

236

48 М. Тројановић, Извештај о винарском конгресу и изложби у Крајови поднесен
господину министру народне привреде од комесара за винодеље, Тежак 21 (1890) 422.

49 АС, МНП, З, 1887, нефасциклисано, 972; У смедеревским виноградима, Тежак 16 (1885) 644.
50 Награђени су у Крајинском округу: Никола Димић, Благоје Јовановић и Живојин Белић,
сви из Неготина; у Крушевачком округу: Јеврем Михаиловић и Чедомир Симић из
Александровца; у Пожаревачком округу: свештеник Јеша Поповић и Данило
Миловановић из Петровца; у Моравском округу: Глигорије Стевановић из Параћина.
Похвалницом су награђени Панта Луковић и Михаило Ракић из Александровца и Ђорђе
Поповић из Михајловца. Извештај о раду Министарства народне привреде по
струци виноградарства у год. 1899–1900, 41.

51 Године 1899. позајмице су добили Петар Дамјановић из Смедерева (3.000 динара),
Венијамин Лазаревић (3.000 динара), Ћупријско виноградарско удружење (5.000),
Лазар Брачинац из Ражња (2.000 динара) и Милић Милојевић из Драгуше у
прокупачком срезу (500 динара). Извештај о раду Министарства народне привреде
по струци виноградарства у год. 1899–1900, 42.



изложбе одржан је збор виноградара на коме се расправљало о значају
риголовања земље, испитивању земље на садржај калцијума, правцу и
растојању на коме се сади лоза, како садити калемљену лозу…52

Поред Министарства народне привреде и Српског пољопривредног
друштва, рад на обнови винограда предузимала су и различита удружења, као
што су Крајинска винарска задруга у Неготину, Ћупријско удружење за подизање
винограда, Винодељска задруга у Вражогрнцима и Задруга виноградара у
Смедереву, која је углавном посредовала у набавци лозе и алата.53

Ипак, све поменуте установе и удружења, као и предузете мере неће
допринети да се у пуној мери и на свим местима обнови виноградарство.
После уништења винограда деведесетих година 19. века, у областима којима
је виноградарство било узгредна делатност, виногради нису у значајнијој
мери обнављани због великих трошкова око сађења, калемљења и
одржавања нове лозе. С друге стране, у виноградарским крајевима, у којима
земља није била погодна за ратарство, долази до интензивне обнове а нови
виногради временом захватају све веће површине јер се гајење нове лозе,
због јефтинијег одржавања и двоструко веће родности, брзо ширило. Тако
је почео привредни успон и специјализација многих виноградарских места
у Неготинској Крајини и Жупи. 54

Поред филоксере, велику штету виноградима у Србији нанела је и
пламењача или пероноспора (Peronospora viticola), гљивично обољење
винове лозе.55 Иако је ово обољење наносило велике штете већ
проређеним виноградима, требало је да прође доста времена да српски
земљорадници увиде значај превенције прскањем бордовском чорбом.
Упутства за справљање овог фунгицида и његово коришћење давали су
путујући наставници виноградарства а била су и у програму калемарских
курсева.56 У току прве деценије 20. века прскање винограда постаје
уобичајена агротехничка мера и врши се по неколико пута преко лета.57

Пре појаве филоксере, у Србији је било под виноградима 68.330,28
хектара. У наредне две деценије је уништено или заражено више од
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52 Извештај о раду Министарства народне привреде по струци виноградарства у год.
1899–1900, 41–42.

53 Извештај о раду Министарства народне привреде по струци виноградарства у
1897. години, 66.

54 М. Лутовац, Неготинска Крајина и Кључ, 15.
55 M. W. Dick, Straminipilous Fungi, Springer Science, 2001, 127; Poljoprivredna enciklopedijaи,
II, Zagreb 1970, 193; Л. Јовановић, Пољска привреда, 60–61.

56 АС, МНП, З, 1897, нефасциклисано, 1878; АС, МНП, П, 1904, нефасциклисано, 243;
Правилник за извршење Закона о обнављању и унапређењу виноградарства, 8.

57 С. Мијатовић, Т. Бушетић, Технички радови, 25–26.



половине винограда.58 Ипак, опоравак почиње средином прве деценије
20. века, када се површина заражених винограда вишеструко смањује а
укупна површина под различитим врстама лозе почиње да повећава, тако
да је у 1908. години забележено укупно 40.544,86 хектара под различитим
врстама лозе (старом добром, оштећеном, новом домаћом и новом на
америчкој подлози). Важно је истаћи да се током прве деценије 20. века
смањује проценат оштећених винограда у укупном броју винограда. Он је
1897. износио 62 процента, да би се 1908. године смањио на само 20
процената. У међувремену, филоксера је однела свој данак, уништивши
значајан део старих винограда. Од 35.226,52 хектара старих незаражених
винограда забележених 1897, до 1908. је опстало само 19.915,14 хектара.59

Графикон 1: Површина под старим и новим виноградима 
изражена у хектарима 1900–1908.
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58 Л. Јовановић, Пољска привреда, 55.
59 У наредном делу текста коришћене су следеће статистичке публикације: Попис обрађене
земље у Краљевини Србији 1893. године, Статистика Краљевине Србије, 9, Београд 1897;
Попис обрађене земље у Краљевини Србији 1897. године, Статистика Краљевине Србије, 16,
Београд 1897; Статистика земљорадње и жетвеног приноса у Краљевини Србији за
1900. годину, Статистика Краљевине Србије, 18, Београд 1903; Статистика земљорадње
и жетвеног приноса у Краљевини Србији за 1901 годину, Статистика Краљевине Србије,
25, Београд 1904; Статистика земљорадње и жетвеног приноса у Краљевини Србији за
1902. годину, Статистика Краљевине Србије, 27, Београд 1906; Статистика земљорадње
и жетвеног приноса у Краљевини Србији за 1903. годину, Статистика Краљевине Србије, 29,
Београд 1907; Статистички годишњак Краљевине Србије, 1–12, Београд 1893–1913.



Количина добијеног вина била је у непосредној вези са појавом
филоксере и напорима у обнови оштећених винограда и подизања
нових. Иако је укупна површина винограда 1900. године износила
56.383,42 хектара, на њима је највећи део лозе био заражен и оштећен.
Стога је те и наредне године забележен и најмањи принос вина од
146.301,30 и 120.293,30 хектолитара. Ово смањење за последицу је
имало нагли пораст количине увезеног вина. Опоравком старих и садњом
нових винограда на америчкој подлози увећава се производња вина. За
опоравак винарства је од посебног значаја чињеница да су лоза на
америчкој подлози и нови хибриди показали двоструко већу родност од
старих врста лозе. Стога, 1908. године производња вина достиже
855.700,00 хектолитара, од којих је 20 процената потицало од грожђа са
лозе калемљене на америчкој подлози.

Табела 2: Укупна количина произведеног вина и принос по хектару изражен у
хектолитрима са винограда засађених различитом лозом 1900–1908.
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Год
са добрих

са нових
са оштећених

укупнодомаћих на америчкој 
подлози

по ha укупно по ha укупно по ha укупно по ha укупно

1900. 8,96 88.854,86 7,98 20.995,56 13,79 33.174,98 2,66 3.275,92 146.301,30

1901. 9,27 56.604,75 8,15 28.075,70 16,86 32.710,92 14,42 2.901,90 120.293,30

1902. 11,91 112.051,88 11,68 48.084,29 21,1 68.631,34 10,48 3.161,08 231.928,60

1903. 10,22 112.534,80 5,89 13.689,20 16,2 95.537,50 4,32 4.969,20 226.730,70

1904. 18,31 181.622,00 8,55 30.641,00 23,29 152.155,00 6,78 2.267,00 366.685,00

1905. 14,78 286.432,00 10,28 25.391,00 21,54 81.561,00 6,17 2.841,00 396.225,00

1906. 23,13 484.959,00 8,80 24.857,00 13,65 51.880,00 3,56 12.711,00 574.407,00

1907. 23,49 413.509,00 7,04 18.423,00 9,52 41.955,00 4,32 2.385,00 536.093,00

1908. 14,05 635.269,00 3,86 44.846,00 9,78 171.800,00 0,25 3.785,00 855.700,00



До појаве филоксере производња вина је највећим делом задово 
љавала домаће потребе а извозио се само вишак, који није био значајан
ни по количини ни по вредности, јер је ретко кад прелазио вредност од
500.000 динара. Изузетак у томе чиниле су само године 1888. и 1889, кад
је извоз вина прешао вредност од 1.400.000 дин. У првим годинама након
ширења филоксере бележи се нагли пораст увоза вина, који ће остати на
том нивоу све до Царинског рата и увећања домаће производње
средином прве деценије 20. века. 

Графикон 2: Извоз и увоз вина изражен у тонама 1884–1908.
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Доступни статистички подаци указују да је почетком 20. века у
Краљевини Србији у великој мери заустављено ширење филоксере.
Министарство народне привреде и Српско пољопривредно друштво су у
најбољој могућој мери, уз мања лутања на почетку, одговорили на
изазове са којима се суочио и остатак Европе. Истовремено, српски
виноградари су прихватили све неопходне мере, а пре свега узгој лозе
на америчким подлогама, као и нове агротехничке мере. То је неминовно
водило ка већој специјализацији и интензивирању виноградарске
производње у појединим крајевима, који су и данас познати по тој
делатности.
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Gordana GARIĆ PETROVIĆ

SUPPRESSION OF PHYLLOXERA IN THE KINGDOM OF SERBIA

Summary

Phylloxera (Viteus vitifoliae, Phylloxera vastartix) is a pest transferred from
America to Europe in the mid19th century. From its first appearance in France and
Great Britain in 1863, it spread across the European continent within two decades.

Serbia was among the last European countries where the pest was
registered. It was recorded for the first time in 1882 in Smederevo vineyards,
only to spread over the next decade, destroying vineyards across Serbia. To
prevent and solve the problem, the Ministry of National Economy established
the Standing Committee for Struggle Against Phylloxera. It also appointed
commissioners and reporters to examine vineyards in some areas, who began
to work already in 1883. As the contagion spread gradually, in the years that
followed all vineyard areas were sending regular reports on the state of
vineyards. Besides, all suspicious phenomena were reported to the local
authorities by owners or courts of village assemblies. 

Following in the example of other European states, Serbia opted for – as
the most efficient measure in the struggle against phylloxera – the renewal of
vineyards on the basis of American grapevine. This is why activities were
immediately taken to cultivate nurseries for the production of this grapevine.
The first such nursery was set up in 1882 in Smederevo. Further enhancement
of viticulture was enabled with the adoption of the Law on Measures Against
Phylloxera Infestation in 1883 and the Law on Enhancement of Viticulture in
1895, including their supplements. 

In the first decade of the 20th century, the percentage of damaged vineyards
declined. In 1897, it equalled 62% of total vineyards, only to fall to only 20% in
1908. In the meantime, phylloxera took its toll as it destroyed a considerable
portion of old vineyards. Of 35,226.52 hectares of old noninfested vineyards
recorded in 1897, only 19,915.14 hectares remained by 1908. 

The quantity of wine obtained was directly linked to the appearance of
phylloxera and the efforts made to restore the damaged vineyards and the
growing of new ones. The destruction of vineyards brought total wine
production down to 120,293.30 hectolitres in 1901. Owing to the renewal of
vineyards and growing of new grapevine, 855,700.00 hectolitres were
produced in 1908.
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Although a significant portion of domestic vineyards was destroyed until
the start of the 20th century, the spread of the American base was followed
by the use of new agrotechnical measures and the growing of vineyards of
separate varieties of grape in accordance with wine production, which led to
the modernisation of Serbian viticulture and enology, and to greater
specialisation and intensification of wine production in some areas which are
still known for that activity. 

Keywords: Viteus vitifoliae, Phylloxera vastartix, winegrowing, enology,
Kingdom of Serbia, agriculture, phylloxera. 
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